

贪官“御用”律师： 我为什么帮刘志军辩护？



新闻背景

作为部级高官，刘志军的落马寄托着公众的期待，案件的每个细节都受到高度关注。

刑辩律师钱列阳也因代理刘志军案，再一次被推上舆论的风口浪尖：这是他继央视干部受贿案、赖昌星厦门远华案、北京副区长受贿案等几十起官司之后，再次站在公众面前，为贪官辩护。

在公众眼中，他成了一个专门为“坏人”说“好话”的人，一个贪官“御用”律师。

在这些争议与批评之外，钱列阳认为，刘志军等这些贪官“虽然权力没了，但权利还在”。更深层的原因则在于：“单纯地杀掉一个贪官，对中国廉政建设并没有太大作用。”

“抱歉，我是一个律师”

6月9日清晨，北京市第二中级人民法院西门大厅里，多出了很多陌生的面孔。从他们手中的录音笔、采访本和各式各样的口音来看，大部分是从全国各地远道而来的记者。

他们等了很久，终于等来了一个熟悉、苍老的身影：押送刘志军的警车于早上6点15分抵达法院。

他们又等了很久，却没有看到期待中的身影：贪官“御用”律师钱列阳及刘志军律师团队。

钱列阳本人并不神秘。这是一个留着干练短发的中年男子，语速快，但吐字清晰，反应快，情绪控制得好。他的办公桌上摆着一个法槌，墙壁上挂着一张写着“平实”二字的横幅。很符合他金牛座的性格。

他的确“平实”，而且谨慎。每当谈及代理人的具体案情时，钱列阳都会停顿一下：“抱歉，我是一个律师。当事人的细节，我不能跟你讲。”然后解释说：“因为所有参加刘志军案件诉讼的律师都被要求‘不得向外界透露案件情况’。”

可以透露的细节是：钱列阳是在刘志军放弃了委托律师的法定权利后，被北京市司法局指定为刘志军律师的。在过去

贪官“御用”律师

十几年的律师生涯中，钱列阳已经习惯于像现在这样，生活在聚光灯下。

钱列阳的成名始于2003年的央视干部赵安受贿案。为央视干部代理官司给他带来了巨大的名声，从那时开始，涉案高官的家属便开始主动找他做辩护。一些官员妻子的心态是，只有名律师才配得上丈夫的地位。

从那时起，他的名字更与许多贪官紧密相连，如厦门远华公司走私案、新中国第一卖官案、江西省公安厅副厅长受贿案、北京海淀区副区长受贿案……

截至2013年，钱列阳经手的贪腐案已

的十年间，他已被认为是中国最优秀的刑辩律师之一。

与今日为“坏人”辩护不同，钱列阳最早担当的是抓“坏人”的角色。28年前，毕业于警察学校的钱列阳被分配到派出所，做起了片警。

那段经历让钱列阳懂得，这个世界并不是非黑即白，也让他懂得了法理和人情之间的平衡，“打击犯罪并非法律的最终目的，要给人改过的机会。”

工作近10年后，30出头的钱列阳辞去公职，成为律师。从业18年来，他从一个骑着自行车、挎着BP机、满大街发名片的小律师，成长为如今的北京律师协会刑事专业委员会主任。

如同周星驰在《喜剧之王》中的台词“对不起，我是一个演员”类似，钱列阳的新浪博客名字叫“我是一个律师”。

钱列阳认为，这个名字能够提醒自己，身为律师的责任所在：“尊重委托人利益，这是职业良心。个人荣誉并不重要。尽管身陷囹圄，但法律保障每一位公民均应享受的辩护权，这一点，刘志军也不例外。”

因为刘志军“虽然权力没了，但是权利还在”。

有50多个，可谓“贪官辩护专家”。

他把自己接触过的高官分门别类。第一类是心高气傲型：他们不把别人放在眼里，在单位被人抓住破绽而被举报，然后纪委介入；第二类是完全按照官场潜规则游戏：比如中共绥化原市委书记马德，上下级就是买卖关系；第三类，因法制观念淡薄而导致的贪腐：这类官员大多数是省部级官员。

据业内人士透露，与官场习惯不同的是，高官家属寻找辩护律师时，首先考虑的并不是律师的人脉和关系，反而是律师的辩护能力。“他们一般会找多位律师互相比对，最后才做决定。” 星报综合

刘志军背后女商人丁书苗： 低调经营40亿 高调捐1亿

“之前说要一两个月，但现在还没有具体时间。”6月20日，记者从相关人士处获知，丁书苗(丁羽心)已于今年初获准与律师会见。在刘志军案开庭前，检方人员曾向丁书苗实际控制企业的有关负责人表示，丁书苗案有望在近期内开庭。被诉内容包括非法经营罪和行贿罪，依照刑法，前者刑期在5至15年，后者最高可至无期。

由于刘志军案牵涉人员众多，丁书苗等人早在2011年初就已被有关单位带走接受调查，随即被批捕，其中丁书苗被认为是刘案中最重要的牵涉人员。对刘的公诉书中，亦出现因刘滥用职权，导致其获益近40亿元的表述。

非法经营40亿？

“这些资产，起诉书中描述是因为刘滥用职权，导致丁书苗及其亲属受益，而且都被追回了。”6月13日，刘志军辩护律师接受采访时称，至于40亿资产是否等同丁书苗非法经营所涉金额，他们无法确定。

记者从知情人处获知，这一金额实际为包括丁书苗在内的多个涉案人的非法经营罪涉案金额，根据刑法规定，非法经营罪的刑期在5至15年之间。

今年4月份时，丁书苗的女儿侯君霞及郑朋(中盟世纪(厦门)投资有限公司董事长，2010年初曾与陈光标一起以“钱山”捐赠，郑举牌600万，系20位企业家中最高金额者)、胡斌(江西南昌赣鹏集团董事长，2010年初网上曾大量出现对其举报内容，历数其违法干预多个铁路系项目)、甘心云(道隧集团工程有限公司董事)、郭英曾一起开庭，据报道，其时候侯君霞即被诉非法经营罪，但该案无更多信息传出。

自2011年1月丁书苗被带走接受调查，由于牵涉刘志军案，此后两年半时间里，鲜有丁的消息传出，媒体更多报道的，是其那些神奇的过往：这位识字甚少的女商人，20岁时做卖鸡蛋等小生意，30岁开始搞煤炭运输，40岁时结识刘志军，成为火车运输指标贩子，此后其“生意”进入巅峰，直至56岁时被调查人员带走。

1997年结识刘志军，被认为是丁书苗生意上最大的转折点。此后15年中，丁的生意从煤炭运输升级为倒卖车皮指标(火车运输指标)，进而介入铁路建设、高铁风屏障、轮对等铁路系内的高端项目，其垄断化经营受到系统内人士质疑。

案发前更为公众所熟知的，则是其2008年汶川大地震后捐出1.18亿元，以及2009年，在新版《红楼梦》拍摄过程中，丁以5000万元“援助”缓解了剧组资金紧张的问题。

该剧的制片人李小婉，在2010年接受媒体采访时，对丁做了完全不同于铁路系统内人士的评价——“一向低调经商，



高调慈善”。

抢购“丁书苗”？

除了轮对、风屏障外，丁书苗另一个有名的铁路生意，则是山西的嘉南铁路。嘉南铁路西起侯月铁路嘉峰站，东接太焦铁路南陈铺站，铁路正线全长64.9公里，疏解及引入线长20.57公里，为单线电气化铁路。

目前这个依旧停滞的铁路项目，正成为当地煤炭企业争相“入手”的热门项目。一位知情人透露，在丁书苗被带走调查之后的两年半中，各方对项目争夺激烈，但蹊跷的是，目前给出的估价仅在3亿元左右。

“过去计划投资是23亿元，但截至停滞之前，投入应该不超10亿元。”该知情人称。

同样，该知情人还透露，北京帝豪瑞廷酒店也成为抢手的优质资产。该酒店位于北京朝阳区东三环CBD商业中心，毗邻中央电视台新址。“现在给出的估价应该在12亿元左右，当然，也有点低。” 据《中国经营报》

鹏华信用增利每 10份分红0.3元

荣获“2012年年度金牛债基”的鹏华信用增利债券基金发布分红公告。公告显示，鹏华信用增利债券基金每10份将派发现金红利0.3元，权益登记日为6月26日，现金红利发放日为6月28日。wind数据显示，截至6月20日，今年以来共有各类债券基金309只基金实现分红(A、B类均计算其中)，平均每10份分红0.28元，鹏华信用增利高于同类基金的分红平均水平。银行理财经理表示，在6月26日之前(不含当日)已持有该基金份额的客户，都可享受此次分红。

Wind数据显示，截止6月20日，鹏华信用增利A今年以来净值增长率3.26%，显著高于149只同类二级债基2.67%的平均涨幅。鹏华信用增利债券基金自成立以来，成功地把握了市场节奏，获取了良好的收益。